



巨難突襲撼緬川 慈院馳援慰災黎

文、攝影／慈濟醫院六院公傳室



五月三日熱帶氣旋重創緬甸，死傷無數；五月十二日下午兩點廿八分，中國大陸四川省的汶川縣發生芮氏規模七點八的世紀強震，受災最嚴重的地區主要集中在四川省北部的成都、德陽、綿陽、資陽和阿壩藏族自治州，死傷不計其數，甚至超過八年前台灣의九二一地震。

■ 林碧玉副總(右)穿上藍天白雲的志工服，帶著醫院同仁上街頭募款，她與梁忠詔主秘(中)收到的第一份善款，就是由賣彩券行動不便的先生捐出。左下圖為花蓮慈院石明煌院長彎腰向捐款的小朋友道感恩。



世紀災難 支援前線當仁不讓

五月十三日，基金會林碧玉副總執行長與花蓮慈院石明煌院長馬上委託梁忠詔主任秘書發布招募義診團的公告，一公佈之後，報名窗口林永森師兄的分機，就開始一通接一通的響起，不斷佔線中很難撥通。

石院長參與十三日上午的募款會議了解四川災情時，即使人還在重感冒的狀態，還是非常希望能夠承擔醫療救援工作。關山潘永謙院長一看到公告中提到急需外科醫師，也立刻打電話到花蓮總院報名，並且詢問捐款事宜，希望將即時的溫暖立刻送到災民手中。每次報名急難醫療都一馬當先的急診部當然也不

巨難突襲撼緬川 慈院馳援慰災黎

缺席。胡勝川主任非常堅定表示擁有一身急診專才的他最適合支援賑災。

截至五月十四日下午二點半，詢問電話超過上百通以上，慈濟六院一共有八十餘位醫護同仁完成報名手續。

雖然確認十五日首先出團前往四川的人員以志工為主，沒有醫護人員同行，但藥劑科並未鬆懈，持續進行勘災團常備用藥的打包請領事宜，由謝維清主任親自慎重的考量每一細節，以最快速的時間將藥品整理出來，包含明細與使用注意事項等。

無盡愛心連線 祈禱上達天聽

五月十五日上午，上人在精舍與四大志業代表開會，會議中慈示，半個月來，世上接連發生二個重大災難，分別在緬甸與四川，除了勘災賑災義診等援助之外，慈濟人與四大志業還要同步發動募心、募款、祈禱與齋戒，也期待大家每天能選擇同一時間誠心祈禱，讓善念共聚，上達天聽。

六院主管接獲訊息後，連線開會、同時啟動。

下午一點十五分，石院長出現在總機室開始廣播，呼籲同仁一齊虔心祈禱。

各單位除了還在線上服務病患的同仁外，大家都暫停工作或中止休息時間，合掌祈禱。行政大辦公室內，人資室、總務室、醫發處同仁也都虔心祈禱。

醫院大廳前，志工菩薩則是群聚大廳佛陀問病圖前，合掌祈禱。因為肝癌正在接受化療注射的葉先生，原本坐在



■ 每天中午、傍晚志工齊聚醫院大廳為災民祈禱，虔誠的力量讓打著點滴的病人也加入志工陣容，共同為災民祈福。同仁也就地在單位起立虔誠祈福。

領藥區的椅子上休息，聽到廣播，他立刻起身，推著點滴架加入志工行列，他說：他覺得受災的人很可憐，應該要為

他們祈禱，希望他們能早日脫離這個災難。

護理部主管聚集在七樓辦公室，為天下蒼生祈福。在不同病房區，都有病患在病房中跟著音樂祈禱。護理同仁聽到廣播，不管是在護理站，還是在病房區，都暫時放下手邊工作虔心祈禱，病患看見護理人員的誠心，也跟著一起祈禱。

醫師捐一月薪 病患獻養兒金

當距離四川震災發生的時間越來越長，死亡人數不斷增加，死傷上萬，災情慘重已超過八年前臺灣的九二一地震。全球慈濟人也全體動員，志工們也在院內、院外不斷地募款募愛心。

花蓮慈院院內開始發動的募心募款，各單位分分響應，一位慈大醫學系六年級，在院內實習劉翁銘實習醫師，捐出了一個月的所得。未來的大醫王親手佈施，在醫院接受治療的病患，現在也變成手心向下、救苦救難的菩薩。花蓮慈院的復健中心裡，林俊宏親手將捐款交給長期關心他的志工蘇足師姊。

「來，你數一數總共多少？」

在蘇足師姊的鼓勵下，鼻上還接著鼻胃管的林俊宏用著含糊不清的口音念出：「一千 兩千、三千 四千 五千。」

林俊宏是蘇足師姊在外科加護病房關懷的病人，去年十二月遇意外事故導致腦部受傷，來到花蓮慈院住院醫治，一聽志工蘇足媽媽提起四川震災，慈濟

人積極募款，俊宏跟媽媽說：「我要捐錢。」林媽媽懷疑兒子的腦傷，兒子明白地跟媽媽說，「一人一千。」媽媽第一個反應，「哪要那麼多，一人一百就好了。」俊宏頭腦更清楚了，告訴媽媽，「不行不行，一人一千，我們家五個人，五個人五千。」他又肯定地告訴媽媽，「別忘了，我有領薪水喔！」

俊宏的努力目標是要趕快康復，因為六月份就要回到工作崗位上，蘇足師姊不忘提醒他，屆時要向同事們募款募心。

奇跡般從植物人狀態甦醒的另一個年輕人鄭瑞仁，在花蓮慈院就診前後已經兩年多了，也是慈院志工居家關懷的對象。

這天蘇足師姊與醫療志工們來到阿仁家，提起四川震災募款的事，阿仁就請媽媽幫他拿出來一個透明的奶瓶存錢筒。原來這個存錢筒是阿仁每天一元、兩元地存下來的，為的是要給六歲的兒子買糖吃、買禮物。目前說同一句話會自動重複個兩三次的阿仁，此時清楚地說，「我兒子六歲了，我會跟他講，等爸爸工作賺錢會給他。」

對於過去寧可買煙也不願捐款救人的阿仁來說，慈濟志工這二年多來的陪伴，成功有了愛的循環。

走過九二一 台中感同身受

在花蓮為賑災動起來的同一時間，台中分院全院同仁聚集在七樓佛堂，沈靜聆聽許文林院長的四川災情簡報，隨後



■ 到台中慈院參與研討會的國際學者，得知慈濟的各地同步祈福活動，自動於會議上加入祈禱的行列。

大家也心口一念雙手合十，長跪祈求佛菩薩，給緬甸與四川災民力量。現場不少同仁，在看到緬甸、四川災情的畫面時，淚水不禁奪眶而出。

經歷過九二一地震的中部民眾感同身受，直接到台中慈院慷慨解囊，例如大里市一位經營精密機械的何先生，在九二一大地震就曾經捐出一百萬元，這次看到緬甸與四川哀鴻遍野，一念慈悲，也捐出一百萬元賑災。台中慈濟醫院也由社會服務室作為一般民眾捐款的窗口，有更多小額捐款是直接投入竹筒，隨喜奉獻。社服室社工林怡嘉感動的表示，台灣同胞的心真的是菩薩心！

驚天動地 喚醒創傷記憶

四川強烈地震當時，人正在西安參加研討會的台中慈院神經內科傅進華主

任，親身經歷了這次的強烈地震。他說，西安離重慶有六百公里遠，但是地震的猛烈搖晃讓他們馬上從十七樓高度往下逃生，樓梯都走不穩。西安居民更是不敢進入房屋。傅主任回到醫院後，立刻慷慨解囊要援助受災的四川民眾，他表示，只要慈濟人有需求，就會到大陸協助救災。

台中慈院身心醫學科鄭存琪醫師提醒大眾，許多人經歷過九二一傷痛，好不容易沈澱的記憶，現在又被媒體大篇幅報導四川震災喚醒，很可能會引起創傷記憶與死亡恐懼，因此如果自己或家人這段期間出現情緒異常，就要趕快找醫師協助，避免出現更嚴重的情緒障礙。

愛心點滴 遍灑大林

大林慈濟醫院除了發起全院募款外，

也請各單位輪流以環保、節能減碳、見苦知福、心素食儀等為主題，在慈院大廳舉辦「愛灑」活動，期望凝聚大家的愛心，化悲憫為善行，為災難頻傳的世間共聚福緣，撫平傷痛。

大林慈院同樣透過災區影片以及上人開示的播放，希望啟發同仁的善念，將疼惜災民和大地的心結合在一起，不少來院看診的民眾主動駐足聆聽，還有民眾受到感動，當場捐款響應。

大林慈院也同時趕製「愛心點滴」存錢筒，讓同仁能隨時匯聚愛心；並由各科室輪流於大廳舉辦「愛灑」活動，希望大家能將感動化為實際的力量。

簡副院長更是語帶哽咽地表示，我們每個人都有九二一的經驗，所以看到那樣的斷垣殘壁，聽到那樣哀嚎的聲音，九年前的災難情景瞬間浮現。他曾經多次參與各國災後義診，那樣的畫面很難忘懷。如果不是在慈濟，也許不會有那麼深刻的感受；也正因為身在慈濟，大家可以做得更多。他呼籲大家一起募心、募力，參與街頭募捐，並且將疼惜災民和疼惜大地的心結合在一起，力行環保、減碳，可以避免更多的悲劇發生。

台北慈院 祈禱聚善念

台北慈院也從十六日開始，由趙有誠院長、徐榮源副院長、張耀仁副院長、游憲章副院長率領多位醫護、行政

■ 台北慈院響應齋戒祈禱，在街頭勸募之前，院內就先自動發起募心捐款，趙有誠院長、游憲章副院長(左)率先拿起愛心箱，護理同仁立刻響應。

同仁和志工在大廳佛陀問病圖前，匯集善念，聚福緣。趙有誠院長表示，現在院內只有少數醫師、護士、藥師同仁能有機會整裝出發，前往災區義診。我們雖然無法親自前往，但我們可以做到：募心、募款、祈禱、齋戒，集小善聚大愛，將愛心與祝福送往災區。」

醫護募心 花蓮慈院走入社區

五月十八日，「慈濟川緬膚苦難 大愛善行聚福緣」的募款募心行動啟動，慈濟六院共有超過五百多位醫生、護士、行政人員，隨著志工走入社區。

花蓮總院由林副總帶領醫療志業體員工，包括醫院院長室主管與同仁一共一百七十七人參加四大志業社區募心活動，分為三大組別。



巨難突襲撼緬川 慈院馳援慰災黎

由林副總、石明煌院長、梁忠詔主秘、外科部孫宗伯主任與精神科林喬祥主任領隊的第一組一到綜合市場，市場路口一位坐在輪椅上賣彩卷的先生，眼尖的遠遠看見藍天白雲的身影，就把善款準備好，當志工到達馬上投入善款，彼此互相感恩。

小朋友很主動，不但有志業體同仁的孩子也主動跟父母參加街頭募心，跟著父母逛街的小朋友，只要看見募款箱，就拉著媽媽來送愛。大朋友也很積極，一位國中女生走過慈濟人身旁，趕緊叫媽媽來捐款，有的商家等不到慈濟志工，直接請孩子拿著一疊紅色紙鈔出來攔截投入愛心箱，志工也立刻以書籤回禮，大家細細閱讀靜思語，溫馨滿滿。

由章淑娟主任帶領的第二組募款隊伍，在中華市場及附近商家募款募心，甚至遇到慈濟的老委員，老委員也趕緊將愛心投入箱中，也有媽媽騎著摩托車載著孩子老早停在前頭等著募款隊伍到來，慎重的投下愛心；甚至有許多獨居老人，爺爺們不加思索的就將大鈔投入愛心箱，令他們非常的感動。

醫院裡，護理人員再度拿著愛心箱到病房，讓病患也能有機會響應愛心助人機會，當病患捐出善款，護理人員馬上獻上有靜思語的祝福卡，讓病患助人又溫馨滿懷。

老菩薩的眼淚 害羞大醫王主動出擊

台中慈院也爲了川緬賑災，第一次組



■ 在勸募活動中，許多小朋友都在家長的帶領下，將善款投入愛心箱中，學會為震災裡的小朋友盡一份心。圖為花蓮慈院石明煌院長(左)上街頭勸募，蹲下接受小朋友的善款。

成勸募隊參與街頭募款。許文林院長、莊淑婷副院長帶領醫護團隊，九十三歲高齡的師嬖(證嚴上人的俗家母親)也加入陣容。師嬖說，這把年紀沒看過像四川一樣的超級強震，每每看到災民的慘況，就忍不住眼淚。師嬖感恩廣大有愛心的台灣同胞願意一起攜手，援助緬甸何四川的災民，更感恩慈濟人願意辛苦的走上街頭去募款募心。老人家的眼

淚，感動了在場的慈濟人。

許文林院長表示，行善行孝不能等，社區募心活動不在金額多少，而是募大家的一分心。健步如飛、熟門熟路的許院長展開魅力大作戰，一路勸募。幾位醫師都是第一次出來募款，剛開始有點生疏，默默走在後面，後來看到路過民眾自動上來捐獻受到感動，開始化被動為主動，尋找有緣的對象勸募。陳德榮醫師就說，這是難得的經驗，以前都是站在別人後面，現在自己捧著愛心箱到第一線，能承擔也是一種感恩。

這次的街頭募心讓沒有經驗的醫護同仁被大眾自動自發的愛心感動，形成了一個善的循環，這正是全球慈濟人努力的目標。

行動浴佛 誠心祈願

台北慈院的募心活動，隨著「誠心祈三願」的樂曲，趙院長和張副院長將行

動浴佛車推出來，徐副院長和游副院長分站兩旁，拿著「馳援緬川愛心箱」，請同仁依序出班，隨喜將身上的善款誠心的投入愛心箱內，雙方彼此鞠躬感恩。這愛心箱，裝著的不仅是錢財物質，還有眾人滿滿的祝福和心願。

大林慈院也由員工分組到街頭勸募，南台灣的民眾熱情響應，雖然天色漸晚天公不作美，但大家心念一致為災民勸募的心沒有退縮，反而讓民眾感受到這份善念，使整個勸募活動顯得更加溫暖。

十八日各地連線的街頭勸募之後，花蓮慈院人資室也將愛心箱妥善加工整理，在院內各單位及病房區長期募愛心。批價櫃檯、服務台也都設有愛心箱，提供門診病患及訪客一同來響應，讓全院的長期匯聚善念，將這份愛心連線。



■ 花蓮慈院護理人員以愛心箱巡迴，並以靜思語的祝福卡祝福病患，獲得許多病人響應。



■ 護理人員上街頭募款，有媽媽帶著孩子早在街頭等著捐出愛心

巨難突襲撼緬川 慈院馳援慰災黎



■ 台中慈院也在許文林院長的帶領下，立即全院動員響應募心募款。圖左為許院長手捧募款箱，接受小朋友的愛心捐款。



玉里有春天 小鎮之愛不落人後

另一方面，在震災發生的同時，位在偏遠小鎮的玉里分院也正在進行一場溫馨的募心活動；「大愛劇場——玉里的春天」正在玉里慈進行拍攝工作，劇組聽聞分院內正在勸募善念，導演歐陽昇率先捐款，隨後劇組工作人員也跟進。

劇中男主角尹昭德表示：「其實每個人心中都有一份善念，只是沒有機會或是因緣尚未成熟而已，當劇組人員聽到這個消息之後，都很榮幸能有機會將自

己的一份善念送到災區。」

院內同仁無論大醫王或是白衣大士都主動捐出善款。一位來自瑞穗的善喜法師，更將個人的生活費捐出，僅留下車資返回瑞穗。師父說：「雖然錢不多，但是能將這份善心送到需要的災民手中，讓我的心中充滿了法喜。」

身上流著阿美族公主血統的護士林秀琴，拋開了值班後的疲憊，下班之後回到自己居住的部落裡挨家挨戶的勸募，不少民眾在瞭解族內的公主是自發性的回到社區募款後深受感動，將原本要捐



■ 左圖：大林慈院的員工在街頭募款至街頭漸暗，下雨後穿上雨衣繼續募款，感動路人投入愛心。



■ 左下圖：正在拍攝大愛劇場「玉里的春天」的男女主角尹昭德(左一)和李淑禎(左二)代表將劇組的善款捐出，由他們所飾演的張玉麟院長(右二)與林靜雯護理長(右一)本尊代表接受。。

花蓮石明煌院長、大林簡守信副院長、台中莊淑婷副院長，帶領來自六院的急診科、精神科、家醫科、內外科等醫護藥師，配合國際慈濟人醫會醫師，以豐富的急難醫療經驗，外出往診或在收容中心設站照顧災民。他們自費自假，一接獲要出團的通知，便馬上整裝待發，慈濟醫事人員爭相要親手送上匯聚台灣愛心的溫暖援助，給予災民身心最即時的安頓與診治。

在世紀災難來臨同時，代表慈濟愛心的賑災團，也將持續慈濟「走在最前、做到最後」的精神，源源不絕的將全球慈濟人的愛，送到川緬災民手中。 🌿

出一百元主動提升十倍後捐出。

大愛做後盾 支援災區不停歇

有了廣大的愛心做後盾，五月十一日緬甸的勘災團回到台灣回報災情，後續雖然已經完成一萬多人次的發放，但義診因緣尚未俱足。而在四川，五月二十日啓程的第二梯次慈濟賑災團，已有醫療人員前往；廿七日，第三批賑災醫療團也後續接力。

■ 慈濟四川賑災團出發前，所有的團員趕著打包醫療器材。

